

监察官法的“五大看点”

实现国家监察全面覆盖,明年1月1日施行

20日,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过监察官法。监察官法共计9章68条,自2022年1月1日起施行。

监察官包括哪些人?监察官如何履职?谁来监督监察官?……“新华视点”记者梳理了监察官法的五大看点。

监察官包括哪些人?

监察官,就是依法行使监察权的监察人员。按照监察官法规定,监察官包括四类人员,即各级监察委员会的主任、副主任、委员,各监察委员会机关中的监察人员,各级监察委员会派驻或者派出到中国共产党机关、国家机关、法律法规授权或者委托管理公共事务的组织和单位以及所管辖的行政区域等的监察机构中的监察人员、监察专员,其他依法行使监察权的监察机构中的监察人员。

同时,监察官法规定,对各级监察委员会派驻到国有企业的监察机构工作人员、监察专员,以及国有企业中其他依法行使监察权的监察机构工作人员的监督管理,参照执行本法有关规定。

北京科技大学廉政研究中心主任宋伟认为,监察官法对监察官涵盖的人员范围进行了明确,这既是赋予监察官监察权力的重要制度基础,也是对监察人员客观公正履行监察职责形成有效制度约束,确保监察权在行使过程中权责明确。

“监察法明确将‘实现国家监察全面覆盖’作为立法目标之一,同时将所有行使公权力的公职人员都纳入监察范围。”北京师范大学刑事法律科学研究院教授张磊认为,将各级监察委员会机关和派驻派出机构的监察人员统一纳入监察官范围,是实现国家监察全面覆盖的需要,也是加强党对反腐败工作的集中统一领导和深化国家监察体制改革的必然要求。

监察官分为多少级?

监察官法规定了监察官的等级设置制度,明确监察官等级分为十三级,依次为:总监察官、一级副总监察官、二级副总监察官、一级高级监察官、二级高级监察官、三级高级监察官、四级高

级监察官,一级监察官、二级监察官、三级监察官、四级监察官、五级监察官、六级监察官。

监察官法明确,国家监察委员会主任为总监察官。同时明确,监察官等级的确定,以监察官担任的职务层级、德才表现、业务水平、工作实绩和工作年限等为依据。

“在监察官等级设置上,监察官法体现了监察官的独特性和政治要求。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,这一规定进一步明确了监察官的职业上升空间,有利于吸引更多优秀人才进入监察官行列,充实监察队伍。同时,这一规定反映了不同等级对监察官的素质、资质、能力等方面的要求是不同的,有助于强化不同等级监察官的责任意识。

监察官如何选用?

着眼于建设高素质、专业化的监察官队伍,监察官法明确了监察官的任职条件,规定监察官应当具备熟悉法律、法规、政策,具有履行监督、调查、处置等职责的专业知识和能力等条件。

根据监察官法规定,监察官采用考试、考核的办法,从符合监察官条件的人员中择优选用。在选任人员范围上,监察委员会可以根据监察工作需要,依照法律和国家有关规定,从中国共产党机关、国家机关、事业单位、国有企业等机关、单位从事公务的人员中选择符合任职条件的人员担任监察官,也可以在从事与监察机关职能职责相关的职业或者教学、研究的人员中选拔或者聘任符合任职条件的人员担任监察官。

清华大学廉政与治理研究中心主任过勇表示,监察官法对监察官的条件和选用提出了明确要求,为监察官队伍建设提供了方向,而相关回避原则也为监察官防止利益冲突、公正行使监察权划清了边界。

监察官如何履职?

依据监察官法规定,监察官的职责包括:对公职人员开展廉

政教育;对公职人员依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守情况进行监督;对法律规定由监察机关管辖的职务违法和职务犯罪进行调查;根据监督、调查的结果,对办理的监察事项提出处置意见;开展反腐败国际合作方面的工作;法律规定其他职责。

根据监察工作的特点和要求,监察官法在明确监察官义务和权利的同时,还专设一章,对监察官的职业保障作出规定。按照该章规定,任何单位或者个人不得要求监察官从事超出法定职责范围的事务,监察官的职业尊严和人身安全受法律保护等。

“监察官法对监察官的职责、义务和权利作出规定,从法律角度保证了监察官能够依法行使职权,不受其他组织和个人的不正当影响。”庄德水表示。

谁来监督监察官?

强化对监察官的监督,是制定监察官法的重要内容。

监察官法设专章对“监察官的监督和惩戒”作出规定,明确监察机关应当规范工作流程,加强内部监督制约机制建设,强化对监察官执行职务和遵守法律情况的监督。

同时监察官法规定,任何单位和个人对监察官的违纪违法行为,有权检举、控告。受理检举、控告的机关应当及时调查处理,并将结果告知检举人、控告人。对依法检举、控告的单位和个人,任何人不得压制和打击报复。此外,监察官法还明确规定实行监察官责任追究制度。

过勇表示,监察官法对监察官的监督和惩戒进行明确规定,充分体现了监督无禁区、无例外的原则,对监察官履行监察权形成了有效制约,这些规定将进一步推动对监察官的严格监督管理,形成各方面对监察官的监督合力,促进国家监察权规范正确行使。

记者 丁小溪 孙少龙(据新华社北京8月20日电)

五方面政策措施 加强社保帮扶

据新华社北京8月20日电(记者姜琳)记者20日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、民政部等多部门近日印发《关于巩固拓展社会保险扶贫成果助力全面实施乡村振兴战略的通知》,部署进一步做好脱贫人口、困难群体社保帮扶。

通知提出五方面政策措施:

一是减轻困难群体参保缴费负担。对参加城乡居民养老保险的低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等缴费困难群体,地方人民政府为其代缴部分或全部最低缴费档次养老保险费,同时支持和鼓励有条件的集体经济组织和其他社会经济组织、公益慈善组织、个人为其提供资助。对灵活就业的进城务工人员,引导其参加企业职工养老保险,对符合就业困难人员条件的,按规定落实社保补贴政策。

二是推进社会保险法定人员全覆盖。推动放开外地户籍灵活就业人员在就业地参加企业职工养老保险的户籍限制,组织未参加企业职工养老保险的灵活就业人员按规定参加城乡居民养老保险。“十四五”时期,中央确定的城乡居民基础养老金不计人低保家庭、特困人员收入。扩大失业保险覆盖范围,推进职业伤害保障试点,加强平台灵活就业人员职业伤害保障。

三是提高社保待遇水平。完善落实城乡居民养老保险待遇确定与基础养老金正常调整机制,规范个人账户记账利率办法。推进各省份统一农民工和城镇职工失业保险参保缴费办法,享受同等待遇。按规定落实失业保险参保职工技能提升补贴政策。

四是提升基金安全性和可持续性。加快推进企业职工养老保险全国统筹,继续推动城乡居民养老保险基金委托投资运营,实现基金保值增值。

五是加强社保经办服务能力。加大农村地区社保卡发行和应用力度,加强全国统一的社保公共服务平台建设,推动农村地区社保公共服务资源整合和综合柜员制服务。

(上接第一版)民营和中小企业发展规划》。争取立法设立“企业家日”,高质量举办青岛企业家日和企业家宣传周宣传活动。完成市政府企业家顾问聘任工作。高效办理“市委书记信箱”民营企业诉求。持续做好民营中小企业运行监测。研究完善新产业新业态包容审慎监管政策。全方位推进全国民营经济示范城市创建。

积极发挥龙头企业带动作用,支持中小企业走专精特新、创新发展道路。持续完善专精特新“隐形冠军”专精特新“小巨人”培育体系。完成2021年中小企业创新创业大赛。评选2021年青岛市民营企业百强。发布2021年青岛新经济高成长企业。开展2021年度服务体系服务能力提升活动。举办2021年度全球独角兽企业500强大会。运营好青岛民营中小企业大学。

持续开展“我为企业办实事”活动,加大对企业的各类要素支持。持续开展“普惠金融青岛行”活动。争取设立中小企业发展基金。完善中小微企业应急转贷和贷款风险补偿机制。积极落实《关于促进民营和中小企业高质量发展若干土地规划支持政策的意见》。全力保障民营企业用工需求。选聘服务专员深入企业开展政策服务。

全面提升平台矩阵体系,推动各类平台升级迭代。实施好政策通平台三期(政策兑现)功能建设。持续征集和推进民营企业发展创意项目,继续举办季度民营经济创意会。积极推进“借力扬帆”“双湾计划”“世界工业互联网之都建设工程中小企业三年行动计划”。进一步加强商会活力建设。

市委常委、统战部长王久军,副市长耿涛出席会议并讲话。

防疫举措到位,市民吃得安心

(上接第一版)并上报健康码情况,若出现异常第一时间停止骑手工作并就近进行核酸检测。“目前咱青岛的站点一切都很正常。”刘晓俞称,除这些常规操作外,外卖平台还会抽查骑手们口罩佩戴情况,“送餐完成后,经常被要求通过App自拍上传照片,后台会监督骑手是否佩戴口罩,这个过程是限时的,如果没有按时上传或上传的照片没有规范佩戴口罩,都被视为不合格。”

采访过程中,记者还从刘晓俞口中了解到,饿了么正加速在青岛商务写字楼布局智能取餐柜,以更好地满足特殊时期消费者对“无接触配送”的需求。“能多一个柜子是一个柜子,能早一天是一天。”饿了么智能取餐柜业务山东地区负责人透露,智能柜吻合当下消费者和骑手在防疫情势下的新“刚需”,8月过半,饿了么在青岛上线的智能取餐柜数量比上月增长超过100%。

同样升级防疫举措的还有美团外卖。本轮疫情防控升级以来,外卖配送进一步向“到家”场景延展。而为了保障配送安全,美团外卖也升级了疫情防控响应机制。“为了安全,我们增加了餐箱的消毒频次,并在站点建立了骑手健康台账,要求骑手在佩戴口罩、做好自身防护的情况下进行配送。”美团外卖青岛配送站站长夏璠说。

“我们已经积累了丰富防疫经验,有信心在保证骑手安全的情况下,为市民的正常生活贡献自己的力量。”美团外卖青岛业务负责人介绍,美团外卖已在全国疫情防控升级区域启动安心配送服务,骑手在配送过程中提前约定指定区域进行餐品交付,进一步降低人员接触的概率。配送过程中,用户还可以在配送详情页查看订单骑手的体温记录和餐箱消毒情况等信息。

相比外卖,餐馆酒店的堂食同样时刻紧绷疫情防控这根弦。

晚餐时分,眼瞅着再来几桌客人就可以将大堂坐满,但青岛印象饭店的工作人员却告诉顾客需要排队等位。“大厅散桌高峰时可以安排十五六桌同时用餐,但我们现在最多只安排十桌左右,主要是为了拉开距离。”青岛印象饭店总经理龚文进表示,除了疫情防控初期的那些“非常规”举措外,诸如验码测温、公筷公勺、分餐分食、间隔距离等常规举措并没有“降级”。“目前我们餐饮业务一直处于稳中有涨态势,防疫举措到位,顾客们吃得也更安心。”当问及店内生意情况时,龚文进这样说道。

前台放着免费消毒洗手液、专设迎宾人员提醒顾客准备健康码并戴好口罩入场、餐桌上整齐摆放着酒精棉片……这是记者在鲁商凯悦酒店自助餐厅看到的一幕。青岛鲁商凯悦酒店市场传讯总监邱媛媛告诉记者,自疫情发生以来,酒店就在礼宾处设置了红外线测温区域,无需接触即可安全测量体温,同时要求所有顾客提供绿色健康码、行程,并佩戴好口罩,方可进入酒店。

注销公告

经公司股东会研究决议,青岛亥庚国际贸易有限公司自即日起注销。请债权人自接到本公司书面通知书之日起30日内,未接到通知书的视为没有提出要求。(统一社会信用代码:91370203MA93WYA4X5)特此公告

青岛亥庚国际贸易有限公司

2021年8月20日

注销公告

经公司股东会研究决议,青岛永信佳房产经纪有限公司(注册号:370202230071444)自即日起注销。

特此公告

青岛永信佳房产经纪有限公司

2021年8月21日

注销公告

经公司股东会研究决议,青岛风顺电器有限公司从即日起注销,公司注册号为:370213230024763。

特此公告

青岛风顺电器有限公司

2021年8月21日

注销公告

经公司股东会研究决议,青岛同运发货运咨询服务有限公司(注册号:370202228233877)自即日起注销。

特此公告

青岛同运发货运咨询服务有限公司

2021年8月21日